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是否同意公开：是
办理结果：A
   邢自然提案字〔2021〕第9号

对政协邢台市第十四届委员会
第一次会议第553号提案的答复

张晓斌委员：
您提出的关于打造中兴大街城市“快速道”建议的提案收悉。如您所述，影响道路通行的因素有很多，例如路网结构、用地布局、城市管理、文明程度等。由于中兴大街穿越中心城区，尤其是老城区，建成早，和我国的许多城市一样，局部地段商业、住宅比较密集，存在一定程度交通拥堵的的问题。市委、市政府非常重视改善中兴大街的交通条件。近年来，通过对中兴大街的道路改造，调整道路断面、增加机动车道、路口渠化、建设立体人行过街设施、设置公交专用道等方式，优化交通流线，大大提升了中兴大街的通行效率。针对您提出的问题，现答复如下。
一、科学规划，缓解中兴大街交通量 
1.严格控制两侧用地。
根据《邢台市城市总体规划（2016—2030年）》，对中兴大街周边用地进行控制，尤其是对商业项目进行严格把控。对于新建、改建项目，严格控制建筑退距和路口开敞空间。以改善生态环境质量、补足城市基础设施短板、提高公共服务水平为重点，转变城市发展方式，治理“城市病”。对老城区按照“缺什么、补什么”的原则疏解城市功能，拆迁地块优先用于停车场和游园建设，如原商务局（中兴大街与钢铁路交叉口）、工商银行（中兴大街与守敬路交叉口）等，拆迁后实施街头游园，缓解中兴大街道路交通压力。
2.增加路网密度。
依据《邢台市城市总体规划（2016—2030年）》，按照“窄路密网”的理念，沿中兴大街规划加密城市支路，提高路网密度，加宽支路网红线控制宽度，疏解中兴大街交通量。同时，为了缓解中兴大街交通压力，近年来，市委、市政府加大对中兴大街周边路网的建设力度，按规划新建了建设大街地道桥和改造拓宽了育英街地道桥，对中兴大街交通进行分流；同时打通站前街，改善中兴大街交通微循环。
二、加强引导，倡导绿色出行 
1.公共交通优先原则。
鼓励市民优先乘坐公共交通，设置公交专用道。中兴大街是我市主要交通干线，贯穿我市东西部，沿途商业区众多，居民出行需求量大。公交公司已优化调整8条公交线路、减少中兴大街公交线网密度，有效提高公交运输效率，缓解道路交通拥挤。同时，将途径市区主要商业区的公交主干线路2、6、18、22、23、24、30、32、34、37路夏季末班发车时间，延长至21:30，20路末班发车时间已延长至23:20,为市民出行提供极大便利。
2.慢行交通优先原则。
道路断面采用机非分离的形式，设置较宽的非机动车道（6.5米）和便道（6米），在大型公建、商业、娱乐等重要节点都预留足够的非机动车停车场地。沿中兴大街两侧布置多处公共自行车点位，优先保障慢行交通的通行权力。同时，积极拓展中兴大街商圈步行空间，建立步行街，将商业设施引入街巷内部，疏解中兴大街交通压力。为满足行人的过街需求，进一步提升道路通行能力，改善居民出行条件，市委、市政府优先在中兴大街人流集中的商圈建设过街天桥，中兴大街现已建成中北商城处和北国广场处2座天桥，有效缓解中兴大街的交通拥堵状况。根据《邢台市区人行过街通道规划》，在中兴大街新世纪西口、马路街小学门前规划预留出过街天桥建设位置，当交通流量达到规范要求时，对该地段进行规划设计并建设过街天桥。
三、精细化管理，强化交通秩序
中兴大街是城市管理的重点区域和重要地段，市政府有关部门采取“集中整治+日常管理”的精细化管理模式，加大中兴大街的管控力度。为提高道路通行效率，规范通行秩序，对中兴大街中心隔离护栏开口进行整合优化，减少开口。并针对中兴大街道路通行情况，分段制定信号优化策略 ，道路通行效率得到显著提升。同时，加强对中兴大街的日常管控，高峰时段人盯车巡，对占道游商、店外经营等及时发现、及时取缔。按照应划尽划原则，对中兴大街便道以上需新增、复划非机动车停车泊位进行施划，确保停车入位、排列整齐。相关部门还成立市容督查组，分时段、分区域开展检查督导。
下一步，我们将结合您的建议，从规划、建设、管理层面，按照“以人为本”“绿色优先”的原则，进一步提高优化中兴大街的通行效率。
感谢您对我们工作的关心和支持！您对我们的办理和答复有何意见和建议，请填写在“征询意见表”中，并用“专用信封”寄回，以便我们进一步改进工作。
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