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邢工信提案字〔2022〕第7号

对政协邢台市第十四届委员会
第二次会议第202号提案的答复
尊敬的王根才委员：

您提出的“关于大力扶持培育‘专精特新’中小企业的提案”收悉，现答复如下：

积极引导“专精特新”企业科技创新

市委、市政府出台《关于促进民营经济高质量赶超发展的实施意见》，对新认定的高新技术企业，给予最高10万元奖励。对认定为国家级、省级技术创新中心、企业技术中心、工程研究中心、重点（工程）实验室的企业，除按省、市有关政策执行外，原则由属地县（市、区）政府分别给予100万元、50万元奖励；对企业新建博士后工作站，且达到相应标准，除按省、市有关政策执行外，原则由属地县（市、区）政府给予10万元奖励。

市委办、市政府办出台《邢台市支持重点产业链高质量发展若干措施（试行）》，支持创新驱动发展明确指出：（一）贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅《关于大力推进科技创新工作的若干措施》（冀办〔2021〕28号）精神，加大对各县（市、区）研发投入增长的奖励力度，对每年研发投入强度位居全省前10、前20、前30的县（市、区），分别奖励150万元、100万元、50万元。我市获得的省研发投入专项奖励资金，根据研发经费投入工作绩效评价结果对各县（市、区）进行奖励。（二）进一步加大技术转移机构和技术合同认定登记机构建设力度，对技术合同认定登记机构由市级按其技术合同登记额的1‰给予补助，年度最高补助不超过50万元。对企业购买新技术形成新增地方贡献的，由获得地方贡献地连续3年每年按照新增地方贡献额的30%予以奖励，3年内奖励总额不超过技术合同认定登记额的30%。（三）鼓励产业链内企业研发机构提档升级，对新认定国家级重点实验室、工程研究中心、企业技术中心、制造业创新中心等科创平台给予30万元奖励。（四）鼓励中小企业走“专精特新”和细分领域冠军发展之路。对新认定国家专精特新“小巨人”企业、省级“专精特新”示范企业的企业，分别给予30万元、10万元奖励；对新认定的省科技领军企业，给予10万元奖励；对新认定国家级、省级单项冠军和瞪羚独角兽的企业，分别给予50万元、10万元奖励。围绕25个重点产业链，引进院士或知名专家领衔的专家团队作为技术支撑，深入开展人才交流和技术合作。对新批准设立的院士工作站，连续3年每年给予20万元奖励。

支持企业品牌建设和标准化引领

市委办、市政府办出台《邢台市支持重点产业链高质量发展若干措施（试行）》，支持创新驱动发展明确指出：对新认定中国驰名商标的企业给予20万元奖励，对新注册国家地理标志商标、新获得国家地理标志保护产品并运用的每件给予10万元奖励。《关于促进民营经济高质量赶超发展的实施意见》规定对编撰国家标准、行业标准的企业每项标准分别给予10万元、8万元奖励。对企业标准经标准管理行政主管部门审查认定为河北省地方标准的给予5万元奖励;对采用国际先进标准（双采）的企业、获得省级以上“企业标准领跑者”、企业标准化试点单位的，给予3万元奖励。

      三、加大对对“专精特新”中小企业的服务力度
一是优化民营企业融资服务。《关于促进民营经济高质量赶超发展的实施意见》规定各银行机构要优先保障民营和小微企业贷款规模，三年全市银行机构新增300亿元小微企业贷款，其中法人银行机构确保单户授信总额1000万元及以下小微企业贷款同比增速高于各项贷款同比增速，贷款户数高于上年同期水平；分支银行机构要确保完成上级行小微贷款考核目标。认真落实无还本续贷政策，对市场前景好、订单充足、诚实守信的实体经济不盲目压贷、抽贷、断贷。严禁金融机构向民营企业收取营业范围之外的承诺费、资金管理费、咨询费等，严查“存贷挂钩”等变相提高贷款利率问题。民营企业、中小企业应收账款申请融资的，国家机关、事业单位和大型企业等应付债款方，应及时确认债权债务关系；同时开展中小企业“蝶变计划”，组织有上市意愿的企业积极开展上市辅导，争取尽快上市融资。二是牵头组织有关部门落实国家省《为“专精特新”中小企业办实事清单》，从加大财税支持力度、完善信贷支持政策、畅通市场化融资渠道、推动产业链协同创新、提升企业创新能力、推动数字化转型、加强人才智力支持、助力企业开拓市场、提供精准对接服务、开展万人助万企活动等10个方面31项具体举措上支持，促进专精特新中小企业全面发展。三是实施千名创新型民营企业家培育工程，支持对领军型、新生代等民营企业家开展品牌营销、行业政策、现代企业制度等精准高端培训，促进民营企业家健康成长。四是加大人才引进力度，实施万名大学生招引计划，市四大班子成员带队组成大型招才团，分赴省内外高校举办专题招聘活动。着力突出全职引才，优化完善市场化引才机制，对引进人才率领团队带成果在我市转化并取得100万元以上经济效益的，给予最高20万元奖励。持续深化柔性引才，对积极引进院士，新设立省级院士工作站的，给予建站单位10万元资助；建站满3年绩效考核优秀并继续建站的，再给予10万元资助。加快培养邢襄名匠，落实高技能人才相关奖励政策，加快培养集聚企业紧缺急需人才。实施“企业领军人才培养计划”，加快培育一批取得创新成果、拥有核心关键技术和自主知识产权的领军人才队伍，推动企业创新发展。五是加大宣传力度。市工信局在《邢台工信》微信公众号上开设了以“培育专精特新  汇聚发展动能”为主题的“专精特新”中小企业展播栏目，积极展示企业成长案例和成功经验。
下一步，我局将继续加大“专精特新”中小企业培育和扶持力度，促进邢台市民营经济高质量赶超发展。
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