
邢台市消防救援支队

是否同意公开：（是）

办理结果：（A）

建议字〔2023〕289号

邢台市消防救援支队
对邢台市第十六届人民代表大会

第四次会议第289号建议的答复

尊敬的张继胤代表：

您提出的关于“加强小区消防通道管理”的建议已收悉，现答复如下：

长期以来，我支队牢固树立“人民至上、生命至上”理念，定期研判消防安全总体形势，站在维护社会和谐稳定的高度，深入开展消防车通道专项治理工作，坚持问题导向，实施联合整治，有效确保了“生命通道”畅通。
一、建立会商机制，督促隐患治理。支队印发《邢台市消防车通道管理办法（试行）》，明确了各部门职责，建立会商研判、联合检查、联合宣传和联合管理等4项工作机制，形成了工作合力。我支队联合市住建局将消防车通道治理纳入老旧小区改造范围，将机动车管理纳入绿色社区创建内容，规范机动车停放；每季度召开办公例会研究消防车通道治理工作，分析研判风险，完善防控措施，督促各消防救援大队持续推进消防车通道治理。
二、聚焦治理重点，开展联合执法。我支队与“全市创城工作”紧密结合，将住宅小区、社会单位占用消防车道违法行为列为必查项，不定期开展暗访督查，定期召开调度会，定期通报各县（市、区）存在的消防车道堵塞问题。市、县两级住建部门将消防车通道标识标线施化工作纳入消防验收必查内容，督促655个小区完成消防车通道标识标线施划，张贴“违法停车温馨提示单”1.5万余份，劝阻违停车辆7600余辆。其中，宁晋、临城、威县消防救援大队联合县主流媒体对违法占用消防车通道车辆进行曝光，借助权威媒体持续加大对堵塞消防通道等不文明行为的曝光力度；任泽区消防救援大队与物业服务企业建立“全员+全天候”和“线上+线下”相结合的巡查工作机制，每周上报《消防车道违法停车处理联系单》，对违停机动车车主开展联合惩戒；平乡大队建立“物业巡查、定期曝光、联合执法”三级梯次治理模式，破解巡查人员不足、问题反复出现的难题，推进 “生命通道”治理工作。
三、创新宣传手段，加强曝光力度。我支队充分利用媒体平台和社会资源，以打通“生命通道”为主题，广泛开展法制宣传和常识宣传，通过宣传、曝光等手段，加强警示引导，营造浓厚氛围，推动社会形成保持消防车通道畅通的共识。
一是组织媒体集中曝光行动。支队联合邢台新闻联播、邢台日报、牛城晚报和邢台全媒体中心举行集中曝光行动5次，特别是今年以来，支队持续深化打通“生命通道”工程，强化与公安、城管、住建等部门间的协作，落实联合执法管理机制，在掌上邢台客户端、邢台网、邢台广播电视台开设曝光专栏，每周定期曝光堵塞、占用消防车通道的违法行为，宣传执法动态，截止曝光违停违法行为10余次，处罚20余人。
二是结合消防“五进”开展宣传。全面开展消防宣传进社区、进家庭工作，并明确了各类场所的消防宣传“六有”标准，将“生命通道”畅通作为一项重点宣传科普内容，消防宣传员、社区网格员、消防宣传大使、消防志愿者深入社区、家庭开展面对面宣传提示，引导居民群众增强保持消防车通道畅通的意识。半年来，全市消防救援部门共开展消防宣传进企业470次，进农村356次，进学校155次，进社区156次，进家庭1020户。
三是多渠道开展宣传警示。支队联合城管局、公交公司，在1300余家消防安全重点单位、176个社区利用户外LED、楼宇电视等媒介高频次播放消防车通道消防公益广告和消防安全提示，在公交广告栏张贴打通“生命通道”宣传海报，开设4条消防专列；制作了10条视频类、平面类原创新媒体宣传作品，通过支队微信、微博、抖音、今日头条、微视、快手等新媒体平台广泛推送，全网阅读量超过300万；今年以来，通过网络直播组织社区、重点单位企业等消防安全公开课6次，累计观看人数达到150万人；支队还设计开发制作了畅“邢”生命通道消防华容道手机小游戏，在游戏娱乐中提示占用消防车通道的危害，受到网友一致好评。
自全市消防通道专项整治活动开展以来，各级领导、行业部门、消防机构高度重视，隐患排查力度大，责任落实到位，但扔存在细节风险把控不足的情况。下一步，我支队将按照专项整治方案下一阶段工作部署，继续强化消防安全治理，排查重点区域重点问题，加强对隐患较大的区域的检查力度，采取多重形式加强消防安全通道整治工作，切实维护全市消防安全形势稳定。
以上答复不足之处请多多指正，感谢您对消防工作的支持，希望继续对消防工作多提宝贵意见和建议。
                         邢台市消防救援支队
                             2023年5月30日
领导签发：刘志斌
联系人及电话：冯书军   5718059
抄送：市人大常委会选举任免代表工作委员会，市政府办公室。









