
在全面推开行业协会商会与行政机关脱钩改革暨“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会上的讲话
申 平 和
同志们：
实行行业协会商会与行政机关脱钩，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是党的十八届二中、三中全会确定全面深化改革的一项重要任务，市委、市政府高度重视脱钩试点改革工作，市领导多次就这项工作进行批示指示，市委改革办也将此项工作列入我市重点改革任务之一，要求每月上报工作进度。所以说，大家一定要在思想上高度重视，行动上认真谋划，按照时间节点不折不扣地抓实抓好。刚才，市发改委秦绍伟主任对我市全面推开脱钩工作进行了详细的安排部署，既总结了经验，又对下步工作提出了要求，希望大家认真学习领会，抓好贯彻落实。
下面，我就如何抓好全面推开脱钩改革工作讲三点意见。
一、认真学习领会，全面掌握省市脱钩工作相关文件精神
9月9日，省脱钩办印发了《全面推开全省性行业协会商会与行政机关脱钩改革工作方案》（以下简称《工作方案》），9月11日，省脱钩办又专门召开全省脱钩工作动员部署会，对今年脱钩工作进行了详细的安排部署，标志着全省脱钩改革进入了全面推开、深化巩固的新阶段。会后，我市脱钩办在认真学习省脱钩文件精神的基础上，结合我市实际，印发了我市《全面推开全市性行业协会商会与行政机关脱钩改革工作方案》，制定了脱钩基本情况统计表（附表1）、完成情况表（附表2）、实施方案（参考文本）、变更事项一次性告知书、相关问题的函（参考文本）等，这些文件会前已经印发给大家了，大家一定要认真学习，逐项理解，真正把省市的文件精神学深学透。
在这里，我重点强调一点，今年在脱钩主体和范围方面进行了一些新调整，凡与列入国家和省脱钩名单的行业协会商会名称及业务范围相同或相近的行业协会商会都在脱钩名单之内，不再认定为具有特殊职能。大家一定要严格按照文件要求开展工作。
二、严格时间要求，全力推进我市行业协会商会与行政机关脱钩改革工作
按照市脱钩《实施方案》，全市脱钩任务要在今年12月底前完成。目标任务、时间节点已经明确，各业务主管单位、各县（市、区）要倒排工期、积极推进、按期完成。
一是按要求完成全市性行业协会商会全面推开脱钩改革任务。市脱钩办对全市涉及脱钩的行业协会商会进行摸底后，对照省脱钩名单，经与各业务主管单位进行多次沟通拟定了40家市本级脱钩名单，其中体育类占到了82.5%，达到33家，现已上报省脱钩联合工作组同意。希望各业务主管单位要按照市《工作方案》，特别是任务相对较大的市体育局等部门，要统筹谋划，加快推进，紧盯10月中旬制定本部门脱钩工作方案、12月底前指导所主管的行业协会商会办完脱钩手续，并向市脱钩办报送脱钩工作总结。
二是全力推进县级行业协会商会与行政机关脱钩改革工作。各县（市、区）脱钩工作组负责本地区全面推开脱钩改革任务的具体落实。要根据市《总体方案》和《工作方案》确定的范围，参照市脱钩名单，抓紧明确本地脱钩协会商会名单。确定名单时，要认真评估论证协会商会自身情况，充分征求各业务主管单位意见。符合条件的都要纳入，不符合条件的也不允许擅自扩大范围，坚决防止个别部门利用脱钩改革“甩包袱”“撂挑子”。要紧盯12月底这个时间节点，确保按期高质量完成脱钩任务。
在这里我要强调，刚才我要求紧盯的12月底这个时间节点是工作的底线，实施过程中要打足提前量。要按照本次动员会要求，倒排时间表、明确路线图，环环相扣持续加力，不折不扣完成任务。
三、强化保障措施，确保全市行业协会商会与行政机关脱钩改革任务圆满完成
脱钩改革是一项复杂的系统工程，在具体实施中，市脱钩办要发挥好职能作用，以高度负责的精神，谋划落实好全面推开脱钩改革的各项任务，确保我市脱钩改革各项任务按要求高质量完成。
一要强化组织领导。市脱钩办要加强对各业务主管单位和各县（市、区）脱钩工作的指导，推动市、县两级脱钩改革平稳、有序开展。各业务主管单位要按照“谁主管、谁负责”的原则，认真履行脱钩改革工作主体责任。在脱钩改革未完成前，各业务主管单位仍要履行业务主管职责，确保脱钩改革平稳有序进行。各县（市、区）要进一步健全脱钩改革工作机制，落实各相关部门责任分工，确保按期高质完成全面推开脱钩改革各项任务。
二要严密组织实施。脱钩实施方案是脱钩改革的“施工图”和总台账，方案是否全面、科学、可行，直接决定脱钩的效果和进度。为此，各业务主管单位和各县（市、区）务必高度重视、周密部署、切实组织指导好本系统、本地区脱钩工作方案的制定工作，决不能出现因为组织不及时、措施不得当延误工作进度，导致全市脱钩进度在全省各兄弟市排名靠后。
三要加强综合监管。今年是新中国成立70周年，大家务必要提高政治站位，加强综合监管，积极协调解决脱钩改革中出现的新情况、新问题。既要防止“一脱就散”、“一脱就乱”，也要防止“一脱就死”，确保脱钩改革平稳有序。要将加强社会组织党的建设始终作为工作的重中之重，确保脱钩协会商会党建工作不断档，党建管理关系调整无缝对接。大家在脱钩工作中发现的重大风险隐患要及时处置，并向市脱钩办报告，确保脱钩改革平稳推进。
四要完善扶持政策。“脱钩不脱扶持”、“脱钩不脱服务”是党中央对脱钩改革的基本要求。对于脱钩协会商会，各业务主管单位不能随便“撂挑子”、当“甩手掌柜”，一定要“扶上马、送一程”，帮助他们发展壮大。各县（市、区）民政局要认真落实今年3月15日省两办印发的《关于促进全省社会组织高质量发展的若干措施》和我市的贯彻落实意见，通过进一步优化布局结构、打造品牌社会组织、加大政府购买服务力度、建立社会组织孵化体系、注重加快人才培养等措施加强对脱钩后行业协会商会的扶持，对于脱钩后协会商会遇到的各种困难和问题，要主动靠前服务、积极协调解决，推动我市行业协会商会实现高质量发展。
四、扎扎实实开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育
9月28日，中共邢台市委非公经济和社会组织工委下发了《关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》后，我市社会组织党委第一时间进行了转发，主题教育从2019年9月开始，11月底前基本结束，不划阶段、不分环节，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程。会后，望大家会后第一时间组织所属社会组织进行部署动员，确保按时按质完成主题教育任务。
同志们，全面推开行业协会商会与行政机关脱钩是我市深化改革的一项重点任务，工作政策性强、涉及面广、社会关注度高。希望大家在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，认真落实市委、市政府关于脱钩改革工作的决策部署，不忘初心，勇担使命，确保我市全面推开行业协会商会脱钩改革任务圆满完成，为建设新时代经济强市、美丽邢台做出新的贡献！


