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国有资产管理规范
[bookmark: _Toc121234596]范围
本文件规定了市机关后勤服务中心国有资产管理的配置、使用、处置、资产评估与资产清查、统计报告与考核评估以及监督检查的要求。
本文件适用于市机关后勤服务中心国有资产管理工作。
[bookmark: _Toc121234597]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第35号）
《行政单位财务规则》（财政部令第71号）
《政府会计准则》（财政部令第78号）
河北省财政厅关于转发财政部《行政事业单位资产清查核实管理办法》的通知（冀财资〔2016〕27号）
河北省财政厅关于印发《河北省行政事业单位国有资产管理办法》的通知（冀财资〔2019〕120号）
[bookmark: _Toc121234598]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

国有资产
由行政单位占有、使用的，依法确认为国家所有，能以货币计量的各种经济资源的总称，即省级行政单位的国有（公共）财产。
包括用国家财政性资金形成的资产、国家调拨的资产、按照国家规定组织收入形成的资产，以及接受捐赠和其他依法确认为国家所有的资产。其表现形式为固定资产、流动资产、在建工程、无形资产等。

国有资产配置
行政单位根据履行职能和事业发展的需要，按照有关规定和标准，经批准通过购置、建设、调剂、租赁或接受捐赠等方式配备国有资产的行为。

国有资产处置
对占有、使用的国有资产进行产权转移或核销的行为。
[bookmark: _Toc121234599]配置
国有资产配置应严格按照规定标准配置，办公设备应配备具有安全性、稳定性、兼容性，且能耗低、维修便利的设备，不得配备高端设备；办公家具配置应简朴实用，不得配置豪华家具，不得使用名贵木材。
配置国有资产需具备下列条件之一：
新增机构、增加工作职能或人员编制；
按规定进行处置后需更新配备；
现有资产无法满足履行职能的需要；
采用市场购买服务的方式成本过高。
[bookmark: _Toc121234600]使用
应严格落实国有资产管理规定，建立和完善本单位国有资产的具体使用管理制度，规范国有资产日常管理和占有使用行为，充分发挥资产的使用效益，维护国有资产的安全、完整。
对所占有、使用的国有资产应建立健全资产账卡和档案管理制度，并定期清查盘点，做到家底清楚，账、卡、实相符，防止国有资产流失。
国有资产的使用包括自用、出租、出借。拟将占有、使用的国有资产对外出租、出借的，应按程序报批。未经批准，不得对外出租、出借。办公用房、公有住房（或保障性住房）、公务用车的出租出借应按照主管部门的相关规定执行。
不得以任何形式用占有、使用的国有资产举办经济实体。
出租、出借的国有资产，其所有权性质不变，仍归国家所有；所形成的收入，按照政府非税收入管理的规定，实行“收支两条线”管理。
[bookmark: _Toc121234601]处置
需处置的国有资产范围包括：
闲置资产；
已超过使用年限无法继续使用的资产；
盘亏及非正常损失资产；
因单位分立、撤销、合并、改制、隶属关系改变等原因发生的产权或者使用权转移的资产；
因资产性能缺损继续使用成本过高，经科学论证认定确需处置的资产；
依据国家有关规定确需进行资产处置的其它情形。
当单位分立、撤销、合并、改制及隶属关系发生改变时，其资产应进行全面的清查登记，编制清册，提出处理意见，报市机关后勤服务中心审批后办理移交、调拨、封存、拍卖等手续。
[bookmark: _Toc121234602]资产评估与资产清查
有下列情形之一的，应当委托具有资产评估资质的评估机构对相关资产进行评估：
取得没有原始价格凭证资产的；
拍卖、有偿转让、置换国有资产的；
整体或者部分改制为企业的；
合并、分立、清算的；
确定涉讼资产价值的；
依照国家有关规定需要进行资产评估的其他情形。
国有资产处置涉及的资产评估项目实行核准制和备案制。经市政府批准实施的重大经济事项涉及的资产评估项目，由市机关事务后勤服务中心负责核准。除此之外的评估结果报市机关后勤服务中心备案。
有下列情形之一的，应进行资产清查：
根据国家专项工作要求或者本级政府及其财政部门实际工作需要，被纳入统一组织的资产清查范围的；
进行重大改革或者整体、部分改制为企业的；
遭受重大自然灾害等不可抗力造成资产严重损失的；
会计信息严重失真或者国有资产出现重大流失的；
会计政策发生重大更改，涉及资产核算方法发生重要变化的；
省财政厅、省机关事务管理局认为应当进行资产清查的其他情形。
[bookmark: _Toc121234603]统计报告与考核评估
应当按规定格式和内容编制年度资产报告，利用资产管理信息系统生成年度资产报表，做到内容完整、信息真实、数据准确，并对资产变动、使用和结存情况，以及用于出租出借等资产的相关信息作出文字分析说明。
资产报告经单位审核、签批后，以纸质报告和系统申报同步并行的方式，报省机关事务管理局审核，经核准并汇总后，报省财政厅审批。年度资产报告及报表经审批后，作为确认调整资产账目和考核评价、监督检查的重要依据。
邢台市机关后勤服务中心负责建立和完善国有资产安全性、完整性和使用有效性的考评办法，组织对省级行政单位国有资产配置、使用、处置等管理情况以及资产管理信息系统运行情况进行考核评价，每年不少于一次。
邢台市机关后勤服务中心对市级行政单位考核评价结果在市级行政单位范围内通报，并向市财政厅报告，作为下年度审核市级行政单位国有资产配置计划及预算的依据。
[bookmark: _Toc121234604]监督检查
邢台市机关后勤服务中心应加强对市级行政单位国有资产管理全过程的监督检查；市级行政单位对所占有使用的国有资产的管理承担主体责任，应建立完善资产监督管理责任制，将资产监督、管理责任落实到具体部门和个人。
市级行政单位国有资产监督应当坚持单位内部监督与财政监督、审计监督、社会监督相结合，事前监督与事中监督、事后监督相结合，日常监督与专项检查相结合。
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