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干部教育培训工作规范
[bookmark: _Toc118646336]范围
本文件规定了干部教育培训工作的原则、管理运行机制、培训对象、培训方式和培训内容的要求。
本文件适用于干部教育培训工作。
[bookmark: _Toc118646337]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
《干部教育培训工作条例》
[bookmark: _Toc118646338]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

干部调训
根据上级组织部门或者业务主管部门培训计划，安排本单位干部职工参加的脱产培训。

初任培训
对新录用的试用期内公务员、新接收退役军人以及新招聘的工作人员进行的培训。

任职培训
对准备晋升职务职级的公务员在任职前或任职后一年内进行的培训。

机关事务讲堂
紧密结合机关事务发展需要、业务知识以及干部成长需求开展的系列专题讲座活动。
[bookmark: _Toc118646339]原则
干部教育培训工作应当遵循下列原则：
服务大局，按需施教。始终坚持社会主义办学方向，紧紧围绕党和国家事业发展需要，结合干部岗位职责和健康成长需求，开展教育培训，全面提高质量和效益；
以德为先，注重能力。贯彻干部队伍革命化、年轻化、知识化、专业化方针，坚持德才兼备、以德为先，突出理想信念教育和党性党规党纪教育，将能力培养贯穿始终，全面提高干部德才素质和履职能力；
分类分级，全员培训。按照干部管理权限组织实施教育培训，把教育培训的普遍性要求与不同类别、不同层次、不同岗位干部的特殊需要结合起来，增强针对性，确保全覆盖；
联系实际，学以致用。大力弘扬马克思主义学风，围绕中心工作，以问题为导向开展教育培训，引导干部在改造主观世界的同时，运用所学理论和知识指导实践、推动工作；
与时俱进，改革创新。适应形势任务发展变化，遵循干部成长规律和干部教育培训规律，坚持开放办学，完善培训内容，改进培训方式，整合培训资源，优化培训队伍，不断推进干部教育培训理论创新、实践创新、制度创新；
依法治教，从严管理。建立健全干部教育培训法规制度，依法依规开展干部教育培训，从严治校、从严治教、从严治学，保持良好的教学秩序和学习风气。
[bookmark: _Toc118646340]管理运行机制
干部教育培训工作在中心党组领导下，组宣人事科履行主管职能，实行“统一管理、归口负责、分级分类实施”的管理运行机制。
组宣人事科牵头负责中心干部教育培训的规划、实施、协调和考评，加强对各级各类专门业务培训的统筹指导，归口汇总中心各级各类培训情况，完善干部职工教育培训学时档案，统筹下年度培训需求计划。
各部门实施教育培训工作一把手负责制，具体负责组织实施本业务领域的专门业务培训，培训计划、方案及实施情况应及时向组宣人事科申报和备案。
[bookmark: _Toc118646341]培训对象
干部应当根据不同情况参加相应的教育培训：
贯彻落实党和国家重大决策部署的集中轮训；
党的基本理论和党性教育的专题培训；
新录（聘）用的初任培训；
晋升领导职务的任职培训；
在职期间的岗位培训；
从事专项工作的专门业务培训；
其他培训。
[bookmark: _Toc118646342]培训方式
[bookmark: _Toc118646343]干部调训
根据中央和省委、市委重点教育培训工程有关安排，组宣人事科配合市委组织部选送中心领导班子成员到中央干部培训基地或省委党校（行政学院）接受培训。
落实省委党校（河北行政学院）等培训机构年度培训计划，组宣人事科结合历年参训情况，统筹安排处级及以下干部脱产参加专题培训班，逐步实现机关干部全员覆盖。
针对重点班次，应注重向年轻干部和重点岗位业务骨干倾斜，必要时实施点名调训，确保应训必训。
各部门落实本行业系统上级主管部门调训任务要求，安排人员参训的有关情况，应及时向组宣人事科备案，纳入干部各年度脱产培训学时统计范畴。
[bookmark: _Toc118646344]脱产培训
结合市委组织部干部专题研修以及年度重点教育培训任务，依托省市内外知名高校干部培训基地，每年举办1期至2期专题培训班，每期5天、40学时。培训对象为机关干部，逐步实现轮训。
[bookmark: _Toc118646345]机关事务讲堂
机关党委、组宣人事科围绕事业发展、干部履职和健康成长需要热点内容，采取“自主讲、请进来”相结合的方式，邀请主管部门负责同志、省市内外知名专家学者，或者科室（单位）业务骨干进行专题授课，讲堂学时计入干部年度培训学时统计范畴。
[bookmark: _Toc118646346]业务培训
根据不同业务领域、不同层级、不同岗位干部的专业化需求，分级分类组织开展务实管用的业务培训，着重提升各级党务工作者党建能力、中心业务人员政策水平和管理能力、经营管理人员的治企能力和职业素养、一线工作人员业务技能和服务质量。
各部门组织的专项业务培训的方案、参训人员、学时等情况应向组宣人事科备案，纳入干部脱产培训学时统计范畴。
[bookmark: _Toc118646347]网络培训
依托河北干部网络学院，采取必修课、自主选课、专题网班等方式组织全体干部进行在线学习，各级干部每年不少于50学时，其中必修课不少于25学时。
用好“学习强国”学习平台，以支部为载体、以个人为主体，将理论学习和知识学习融入全体党员工作生活，做到每日有积分、每日有收获。
用好省人社厅专业技术人员继续教育网，组织局属事业单位各类专技人员开展网上学习，在完成年度课时任务要求的同时，提升专业水平、拓展知识结构。
各部门应依托本行业系统业务学习平台或远程教育平台，抓好本单位、本系统业务人员网上教育和远程培训。
[bookmark: _Toc118646348]初任培训
以提高岗位适应能力为重点抓好初任培训，机关新招录公务员及新接收军转干部由组宣人事科牵头有关科室组织，新接收的复退士兵由各部门具体组织，采取选调送学、中心领导座谈或者集中组织等方式便捷有效开展。
[bookmark: _Toc118646349]任职培训
以提高履职能力为重点，抓好新提任科级领导职务和晋升调研员职级人员的任职培训，采取选调送学、领导座谈、集中培训、网络培训相结合的形式，强化理论武装、理想信念、官德修养教育，提高依法行政和岗位履职能力。
[bookmark: _Toc118646350]归口开展多样化教育活动
业务、党务、群团、工会等各业务口，利用党和国家重大纪念活动、纪念日、重要主题教育和重大会议召开等时机，适时举办专题讲座、参观见学、交流研讨、扶贫体验等形式多样的教育活动。
[bookmark: _Toc118646351]培训内容
干部教育培训坚持以理想信念、党性修养、政治理论、政策法规、道德品行教育培训为重点，并注重业务知识、科学人文素养等方面教育培训，全面提高干部素质和能力。
政治理论教育重点开展马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平总书记系列重要讲话精神教育培训，加强党的路线方针政策、社会主义核心价值观、党史国史、国情形势等教育培训，引导干部坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，提高运用马克思主义立场、观点、方法分析解决实际问题的能力，增强领导改革开放和社会主义现代化建设的本领。
政策法规教育重点加强宪法法律和党内法规教育，开展党中央关于经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等方面重大决策部署的培训，提高干部科学执政、民主执政、依法执政水平。开展总体国家安全观教育，增强干部国家安全意识和推进国家安全建设的本领。
业务知识培训应当根据干部岗位特点和工作要求，有针对性地开展履行岗位职责所必备知识的培训，加强各种新知识新技能的教育培训，帮助干部提高专业素养和实际工作能力。
[bookmark: _GoBack]科学人文素养教育应当按照提高干部综合素质的要求，开展哲学、历史、科技、文学、艺术和军事、外交、民族、宗教、保密、心理健康等方面教育培训，帮助干部加快知识更新、优化知识结构、拓宽眼界视野。
5



