是否同意公开：（是）

办理结果：（A）

                                     建议字〔2023〕10号

邢台市生态环境局
对邢台市第十六届人民代表大会

第四次会议第74号建议的答复

贺利斌代表：

您提出的关于“关于因环保政策导致施工停工政府或相关部门下发正式文件的建议”收悉，现答复如下：

科学预警，差异化管控。
在大气扩散条件转差，可能出现重污染天气过程时，为有效应对污染过程，保障公众健康，最大限度减轻污染，我市严格按照《河北省重污染天气应急预案》《邢台市重污染天气应急预案》等文件要求，依法依规启动重污染天气应急响应，科学制定差异化停限产措施，严禁“一刀切”，并第一时间将预警发布及解除信息在市生态环境局网站进行公示，告知公众。

应急响应期间，工业企业按照《邢台市2022—2023年重污染天气应急减排工业源清单Ⅱ级（橙色）应急响应减排措施要求，对企业实施差异化管控措施，其中A级和绩效引领企业自主减排，对B、C、D级企业按行业、生产工艺分类制定精准化管控措

施，坚决不搞“一刀切”；对纳入生态环境监管白名单的企业和项目，充分保证生产，在污染防治设施正常运行、污染物稳定达标排放的情况下，不限产、不停产、少检查、少打扰，最大限度保障企业正常生产秩序。
《邢台市重污染天气应急预案预案》规定：对建筑施工工地，在黄色及以上预警期间停止室外喷涂、粉刷、切割、焊接、护坡喷浆作业；除应急抢险外，建成区停止所有施工工地的土石方作业（包括：停止土石方开挖、回填、场内倒运、掺拌石灰、混凝土剔凿等作业），停止建筑工程配套道路和管沟开挖作业。对建筑施工工地水泥浇筑等不能间断的工序，可在完成本工序后停止施工。涉及土石方作业的重大民生工程和重点项目，确实无法停工的，由项目建设单位申请、行业主管部门审核，报市政府（或县市区政府）批准后实施。对于经政府批准的无法停工的重大民生工程和重点项目，市大气办积极沟通协调交警及相关部门为其在施工作业、混凝土提供、通行车辆方面开辟绿色通道。
因此，启动重污染天气预警时，对施工工地和建筑工地并不是搞“一刀切”式的停工，只是停止对大气环境有影响的工序，如土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆等，禁止使用高排放工程机械，其它不产生大气污染物的工序可正常施工。
二、实施生态环境监管白名单动态管理
实施落实生态环境监管白名单制度，将符合纳入条件的重点工程、战略新兴企业、重点出口企业、优质制造企业、军民融合企业等企业（项目）及时纳入生态环境监管白清单（正面清单）。对列入白名单的省、市重点建设工程项目，应达到九条扬尘污染治理达标验收标准,即施工工地做到“七个百分百”，实现“两个全覆盖”。

对于纳入生态环境监管白名单的企业（项目）实施差异化管控措施，综合运用污染源自动监控、远程执法抽查、分表计电、视频监控、无人机飞检等科技执法和非现场执法手段，最大程度减少对企业干扰，保障企业正常生产经营。目前，我市共有533家企业（项目）纳入省级生态环境监管白名单，166家项目纳入市本级重点项目白名单。下一步我局将会同市有关部门进一步完善白名单动态调整机制，同时加强帮扶力度，按照“鼓励先进、应纳尽纳”原则，将符合纳入条件的企业（项目）及时纳入，实现对白名单的动态实时调整，助力企业（项目）高质量发展。
感谢您对我市生态环境保护工作的关心和支持，希望今后您继续对我市的环境保护工作提出宝贵的意见和建议。

邢台市生态环境局
2023年5月30日

领导签发：贾立宁

联系人及电话：聂东阁  2028308
抄送：市人大常委会选举任免代表工作委员会，市政府办公室。

