是否同意公开：是

                                        办理结果：A

   邢体提案字〔2024〕477号

邢台市体育局

对政协邢台市第十四届委员会

第四次会议第477号提案的答复

许晨委员:

您提出的关于“加强青少年体育队伍建设提高体育竞技水平建议”的提案收悉，现答复如下：

近年来，我市青少年体育后备人才培养工作坚持贯彻落实国家体育总局、教育部《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》精神，以深化体教融合为抓手，以培养高素质竞技体育后备人才为目标，一体推进体教融合“三大阵地”、“三大体系”建设，开创了青少年体育后备人才培养工作新局面。

一、工作开展基本情况
（一）体教融合“三大阵地”建设基本成型

市体育局把各级各类体校、学校和青少年体育俱乐部作为深化体教融合工作的重要阵地，通过青少年体育后备人才基地和体育传统特色学校建设，不断提高青少年健康水平，培养优秀青少年体育人才。一是阵地建设不断巩固。全市共创建国家级体育传统校2所、省级体育传统校94所、市级体育传统校101所，国家级青少年体育俱乐部20个、省级青少年体育俱乐部17个、市级青少年体育俱乐部23所，省级青少年体育训练中心2个、市级青少年体育训练中心4个，市级青少年后备人才基地暨体教融合试点学校44个；二是学校特色品牌不断涌现。二十三中武术队参加全国第十四届学生运动会武术比赛，为河北代表团摘得唯一一枚金牌。在全国武术兵道锦标赛上，为我省夺得历史上首个武术兵道全国冠军；沙河二中培养输送了我国首位男子自行车世界杯冠军、杭州亚运会场地自行车男子团体竞速赛亚军薛晨曦和北京冬残奥会冰球季军申翼风；河北智信中学成为河北省优秀运动队（射箭）训练基地；三是社会组织不断加强。在全市现有的60家各级各类青少年体育俱乐部中，以飞鱼游泳俱乐部、利剑武术俱乐部、红绣球冰雪轮滑俱乐部、真功夫跆拳道俱乐部、炫羽射箭俱乐部为代表的的一批优秀社会组织，成为我市开展青少年体育活动、培养优秀体育后备人才的骨干力量。

（二）体教融合“三大体系”建设初步形成

一是积极构建青少年健康促进体系。市体育局针对青少年缺少运动、缺乏锻炼，肥胖、近视、脊柱侧弯、心理健康等问题频发的实际情况，围绕健康第一的理念来谋划体育促进青少年健康的方式方法，深入开展以田径、轮滑、足球、篮球等项目为主题的“体育公益进校园”活动，每年定期选派优秀教练员下沉学校开展运动技能教学、趣味竞赛。同时，通过开展中华传统体育进校园活动，使广大青少年在学习武术、围棋、中国象棋、跳绳、踢毽子等中国传统体育文化的同时，掌握运动技能，培养终身锻炼的习惯；二是积极构建青少年体育训练体系。依托学校资源先后建立了平乡县自行车体校、隆尧县少年田径体校、临西县业余体校等27所县级体校。按照“一校一品”“一校多品”的学校体育模式，打造出一批名校办名队项目。二十三中的武术，三中、十九中的田径，四中、六中的足球，一中、二中等学校的篮球、沙河二中的橄榄球已成为体教双方共同打造的体育名片。平乡县自行车体校承担了邢台市自行车队的训练管理任务，开创了我市市队县办、市队校办的先河；三是积极构建青少年竞赛体系。按照市、县、校三级竞赛体系建设模型，我市基本形成了四年一届的市运动会、每年举办的市级青少年（中小学生）年度比赛和县级青少年系列体育活动以及各学校举办的春、秋季运动会竞赛体系。除此以外，持续开展“奔跑吧少年”儿童青少年主题健身活动，举办“舞动泉城 奔跑少年”主题健身月启动仪式，组织开展田径、武术、跆拳道、滑板等活动，年均办赛200场次、20000余名青少年参加。在河北省第十六届运动会上，我市在克服经费短缺、场地不足等困难下，团结一致、奋力拼搏，共斩获51金76银102铜，奖牌229枚，团体总分5053.5分，其中团体总分追平上届省运会位列全省第7，奖牌榜位列全省第8，金牌榜位列全省第9；四是市教育局已要求在体育课堂上包括日常体育课和课外锻炼记录，保证学生能够按时参加体育课，完成体育课布置的锻炼任务，让学生养成良好的锻炼习惯，掌握体育课上教授的健康知识、基本运动技能和专项运动技能。能够保持经常体育锻炼，并且能够参加省、市、区各项体育竞赛，学生的体质健康水平一定会稳步提升；五是目前我市各学校已开足开齐体育课程，保证学生每天一小时体育活动时间。确保小学一二年级每周5课时，三至六年级每周4课时，初中每周3课时，高中阶段每周2课时。组织好每天上午的30分钟大课间体育活动，有条件的学校实行上午、下午两个大课间体育活动。各级各类学校不得以任何理由和方式削减、挤占体育课和课外锻炼时间。寄宿制中小学要坚持早操制度。制定教学计划，将长跑、跳跃等能有效提高学生身体素质的体育项目列为必修内容。大力普及足球、篮球、排球等集体项目，初中、小学推广围栏式校园足球，积极推进田径、游泳、体操等基础项目，广泛开展乒乓球、羽毛球、武术等优势项目，深入挖掘、整理、推广民族民间体育项目，规范实施运动保健项目，充实和丰富体育课程内容。

我市对青少年的健康监测由三部分工作构成
一是每学年初由卫健部门主管的专业医疗机构对学生进行健康体检，测知学生的生长发育及健康状况，并根据检查结果，决定学生身体的适应能力，以便参加合适的体育或其他活动；二是每学期学校对每位学生进行的《国家学生体质健康标准》测试，这是测量学生体质健康状况和锻炼效果的评价标准，监测内容为身体形态、身体机能、身体素质以及运动能力四个方面；三是每学期对学生进行两次视力监测，及时掌握和了解学生视力健康状况。

教育局在政策上给予倾斜，在条件上给予扶持。统筹好专业教师资源，及时有效的从应届毕业生中选拔优秀体育专业毕业生分配到所需岗位上去。

二、存在的问题

一是全市开设竞技体育运动项目数不足，缺少体操等基础大项，制约了我市竞技体育综合竞争力的提升；二是县区级业训阵地建设不均衡。一些县区青少年体育俱乐部、传统体育特色学校、县级体校等业训阵地建设严重不足或缺失;三教练员队伍老龄化且数量不足。部分项目教练员已退休和即将退休，部分项目无教练员。制约了我市竞技体育良性发展。

三、下一步工作计划

（一）持续开展“舞动泉城 奔跑少年”儿童青少年主题系列健身活动，承办河北省青少年篮球、排球、冬季等项目赛事活动。

（二）持续深化体教融合工作，与市教育局密切配合，扎实推进县级新型体校、传统项目学校和青少年体育俱乐部建设，举办市级苗子训练营，不断提升后备人才数量和质量。

（三）组建邢台市体操项目运动员，确保具备参加省级赛事活动能力。

（四）与人社、编制等部门积极对接，争取编制内招录一批优秀教练员。
邢台市体育局
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