关于进一步加强村（居）委会用地和规划监管的
指导意见
（征求意见稿）

各县（市、区）人民政府，市经开区、市高新区管委会，市直有关部门：
[bookmark: _GoBack]为进一步强化乡村用地和规划管理，压实耕地保护责任，有效遏制违法用地、违法建设等违法行为，明确基层村（居）委会监管职责，特制定如下实施意见。
一、明确工作职责
村（居）委会是用地和规划管理的“第一道防线”，村（居）委会主任是“第一责任人”，负责管理本村属于集体所有的土地和其他财产，引导村民合理利用自然资源，保护和改善生态环境，做好政策宣传、日常巡查、动土报备、及时劝止、逐级报告等工作，动员违法主体自拆，并组织力量助拆；协助县级自然资源和规划部门、属地乡镇执法人员开展调查取证、现场勘验、询问当事人及思想疏导和善后维稳等工作。
二、加强动态巡查
（一）建立村级网格。村级实行动态巡查网格化管理，由村（居）委会主任担任村级网格长，并设两名以上网格员，负责巡查、发现、劝止、上报辖区内各类建设行为，确保巡查工作组织健全，责任到人。
（二）定期开展巡查。网格长、网格员实行全覆盖巡查，网格员每两天至少巡查一次，网格长每周至少巡查一次，重点对耕地、永久基本农田、生态保护区、城乡接合部及在建审批项目周边进行巡查，将违法建设行为控制在拉砖备料、破土挖槽、推堆土等萌芽阶段。
（三）及时劝止报告。在巡查中发现违法用地、违法建设的，村（居）委会主任应当立即劝止，对劝止后继续建设的单位或个人，村（居）委会主任在24小时内向属地乡镇人民政府（办事处），经属地乡镇人民政府（办事处）汇总后，反馈县级自然资源和规划部门报告，并协助做好整改相关工作。
三、实行“代办”服务
（一）主动宣传引导。村（居）委会根据群众需求，主动告知办理的审批（备案）许可类型、申请条件、所需材料、审批流程及禁止性规定。引导群众依法依规申请办理宅基地、乡村建设规划许可、设施农业用地等审批或备案手续。
（二）积极协调帮办。村（居）委会在接到群众申请后，按照职责进行初步审查；对材料不齐全或填写不规范的，应一次性告知补正。对符合要求的，按程序向乡镇（街道）提交申请，在取得合法用地和乡村建设规划手续前重点监管，防止未批先建违法行为。
（三）加强风险管控。对不符合规划、占用永久基本农田或生态保护红线、不符合“一户一宅”条件等情形的用地申请，村（居）委会向申请人说明政策要求，耐心劝导其调整选址或撤销申请，并向乡镇政府报告风险隐患，将地块列为重点监管区域，避免发生违法建设行为。
四、健全保障机制
市、县两级自然资源和规划部门会同组织部门，每年至少举办两次面向村（居）委会的专题培训，重点培训土地管理和城乡规划、村庄规划要点、巡查与劝止技巧、报告处理流程以及用地审批流程等方面内容，提升其政策水平和实操能力。根据乡镇总体规划、村庄规划、“三区三线”划定情况，将村庄范围内土地分为禁止建设区域和经审批后允许建设区域，制作村庄管地用地“一张图”和明白纸（见附件），为村（居）委会依法依规管地用地提供依据。财政部门加大财政支持力度，将村级自然资源监管经费纳入财政预算，确保村级网格长、网格员的工作补贴到位，并增加巡查装备投入，以保障村级巡查通讯和交通需求。
五、严格责任奖惩
各县（市、区）要切实履行属地主体责任，认真落实省委、省政府和市委、市政府工作部署，切实加强对村（居）委会用地监管工作的检查督导，并纳入评星定级体系，与评先评优、绩效报酬、政治待遇等直接挂钩。对履职尽责到位的村（居）委会，给予通报表扬、物质奖励或优先推荐表彰。对因巡查、劝止不到位，或在规定时限内未整改到位的，造成辖区内认定违法用地或违法建设一宗及以上的，所在村（居）主任按干部管理权限和组织程序予以罢免，并在星级评定中降星处理。
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