
2017年全省卫生计生宣传工作要点

2017年全省卫生计生宣传工作的总体思路是：深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会以及习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实全国及我省卫生与健康大会要求和省委、省政府决策部署，围绕中心、服务大局，健全机制、搭建平台，突出重点、狠抓落实，进一步提升新闻发布和舆论引导能力，深入开展社会宣传和文化建设，大力推进健康促进与教育和控烟履约工作，完善大健康大联合大宣传工作格局，为推动健康河北建设和卫生计生改革发展营造有利的舆论氛围和社会环境。

一、抓示范，促引领，全面推进健康促进与教育工作

围绕《“十三五”全国健康促进与教育工作规划》和《健康河北——全民健康素养促进行动“十三五”规划》实施，在全省大力开展健康素养促进行动。一是以谋划启动省级健康素养促进行动项目为抓手，进一步加强和规范大众健康传播，搭建全媒体权威健康科普平台。协调动员各级医疗机构及其他社会资源，围绕“健康素养66条”开展健康巡讲进乡村、进社区、进机关、进学校、进家庭活动，大力倡导健康生活方式。二是在全力实施中央补助地方健康素养促进行动项目的基础上，立足河北实际，扩大省级健康促进县（区）、健康素养监测、健康促进医院等项目试点，发挥示范带动作用。三是扎实推进控烟履约工作，巩固扩大无烟党政机关创建成果，加强工作督导和效果评估。开展全省无烟卫生计生系统第三方暗访评估工作，推动全省无烟环境创建。四是落实国家十部委联合下发的《关于加强健康促进与教育的指导意见》，联合相关部门印发河北省实施方案，加强高层倡导和部门联动，积极推动与教育、宣传等部门合作，探索实施“将健康融入所有政策”。五是加强健康促进与教育体系建设，按照省卫生计生委办公室《关于切实加强卫生计生基层队伍建设 推进计生服务管理改革的通知》（冀卫办指导[2016]2号）要求，明确乡、村两级卫生计生宣传和健康教育职责。以石家庄市为试点，在基层计生专干、小组长中组建健康指导员队伍并开展岗位培训。加强12320卫生热线建设，不断提升服务水平。

二、抓重点，强引导，打造新闻宣传主战场

进一步加强工作统筹和业务指导，形成新闻宣传合力，把握舆论的主动权。一要建好用好委官方网站、新闻发布等平台，全面提升重点工作、重大政策信息发布的权威性、可读性和时效性。健全省级新闻发布、政策解读工作机制，全年新闻发布不少于8次，其中与省政府新闻办联合发布不少于4次。指导各设区市加强信息发布工作规范化和制度化建设。二要创新新媒体应用，建立省、市卫生计生部门门户网站链接和微信、微博矩阵并逐步扩展到县，强化便民服务功能，扩展全系统网络宣传员（网评员）队伍，推动各地加强新媒体建设，形成较为强大的正面舆论声势和健康科普传播规模效应。三要组建媒体联盟，围绕卫生计生年度重点工作和热点问题，开展带着记者走基层、岗位双向体验等活动，加大医改政策、典型经验、改革成果的宣传力度，特别是围绕社会关注、群众关切的热点问题，以及群众就医感受和获得感等方面，策划专题采访活动，营造深化医改的有利氛围。四要完善各级舆情监测与反馈机制，提升舆情监测、研判、预警、调控和引导能力，增强全系统应对突发事件、负面舆情的协调联动。针对与群众切身利益相关的热点焦点问题，加强舆论引导，及时回应关切。

三、抓典型，活载体，弘扬健康文明新风尚

以典型宣传为抓手，在全系统树立社会主义核心价值观，助力卫生计生改革。一是继续深入挖掘培树先进典型，大力弘扬卫生计生职业精神。通过系统推荐、社会发现、突发事件涌现等渠道，深入一线挖掘那些默默无闻、勤奋工作、敬业奉献的行业典型和感人事迹，讲好卫生计生故事。进一步创新典型宣传形式和载体，在提高典型的代表性、影响力和社会关注度等方面进行有益探索。二是省级将继续与省委宣传部等部门合作，开展行业典型宣传和推选。配合国家卫生计生委举办先进典型巡回报告，启动“最美医生”走基层等活动。各设区市要主动与宣传部门对接，加强对本地本部门重大典型的推介力度，积极参加各级各类先进典型推选和宣传活动，营造崇尚先进、学习典型的浓厚氛围。三是联合宣传部、文明办等十个部门印发《关于深入推进婚育新风进万家活动的实施意见》，在全省启动“十三五”时期第五阶段婚育新风进万家活动，加强对各地活动开展情况的调研督导。

四、抓经常，建阵地，营造社会宣传新局面

进一步深化社会宣传，不断加强卫生计生文化建设。一要谋划好主题宣传。各地要围绕推进健康河北建设、深化医改、改善医疗服务、京津冀医疗卫生协同发展、加强基本公共卫生服务等主题和年度重点工作，结合卫生计生纪念日等重要节点，加强组织策划，多形式、多角度展示卫生计生工作成效、基层经验和惠民政策，增强群众获得感。二要统筹做好日常宣传。加强与相关部门合作，调动发挥医疗机构优势，围绕六五普法、“三下乡”、城乡对口支援、婚育新风进万家等开展经常性的宣传服务活动，做好健康扶贫、重大疾病防控、幸福家庭创建、妇幼健康、医养结合等宣传工作，打造各地特色宣传品牌。三要积极推进人口健康文化建设。鼓励各地和医疗机构开展反映卫生计生改革发展、先进典型人物、健康科普宣传、构建和谐医患关系以及中医药传承等方面的文艺创作和文化传播活动，力争推出一批反映我省卫生计生工作现实的精品力作，提升社会影响力。四要进一步加强基层宣传阵地建设。结合美丽乡村和健康城市、健康村镇建设，围绕全民健康、婚育新风等主题，规范、优化户外宣传环境，营造大众化的社会宣传氛围。加强医院文化建设，传播医学科普知识，塑造展示良好的医院形象。

五、抓队伍，建机制，构建卫生计生宣传新格局

各级卫生计生部门要树立大健康大宣传工作理念，将宣传和健康促进与教育工作纳入全年卫生计生工作重点，加强领导，统筹谋划，确保落实。一要切实加强宣传机构和队伍建设。指导各地进一步优化市、县两级卫生计生宣传和健康教育资源，加强宣传和健康教育机构能力建设，保持队伍的稳定和发展，不断提高媒介素养、宣传业务和健康教育工作能力。二要做强大联合大宣传格局。将宣传工作与卫生计生业务工作同谋划、同推进，积极为业务部门搭建平台、提供服务。进一步加强卫生计生系统各类宣传资源整合，协调动员各相关部门、社会组织开展卫生计生宣传和健康传播，逐步形成卫生计生宣传部门负责、相关部门配合、社会力量广泛参与的良好机制。三要加大督导检查和考核评估力度。将卫生计生宣传和健康促进与教育工作纳入全省卫生计生目标考核，采取日常评估、年终考核与创新加分相结合的办法，引导鼓励各地积极试点，勇于探索，在打造特色宣传品牌、创新健康促进与教育模式等方面取得实效。省级将进一步加强对各地卫生计生宣传和健康教育工作的督导检查，总结推广好经验好做法。



