
《关于积极参与“一带一路”建设推进国际

产能合作的实施方案》政策解读
　　

一、出台背景

习近平总书记亲自倡导的共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路开启了中国陆海内外联动、东西双向开放的新篇章。以“一带一路”倡议为指引，国家和省先后出台了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》、《国务院关于推进国际产能和装备制造合作的指导意见》、《国务院办公厅转发国家发展改革委商务部人民银行外交部关于进一步引导和规范境外投资方向指导意见的通知》、《中共河北省委河北省人民政府关于进一步推进新时代对外开放的意见》（冀发〔2018〕18号）和《河北省人民政府办公厅关于积极参与“一带一路”建设推动国际产能合作的实施方案》（冀政办字〔2018〕10号）等一系列文件。我市拥有雄厚的工业基础，具有完整的产业体系和突出的产业优势，近年来积极融入“一带一路”建设，落实李克强总理提出的河北打造国际产能合作新样板的指示，大力开展境外投资，带动相关产品、技术、服务“走出去”，推进“一带一路”建设和国际产能合作，一批重点项目在“一带一路”沿线国家和地区生根发芽。

　为贯彻落实《国务院办公厅转发国家发展改革委商务部人民银行外交部关于进一步引导和规范境外投资方向指导意见的通知》（国办发〔2017〕74号）、《中共河北省委河北省人民政府关于进一步推进新时代对外开放的意见》（冀发〔2018〕18号）和《河北省人民政府办公厅关于积极参与“一带一路”建设推动国际产能合作的实施方案》（冀政办字〔2018〕10号），发挥我市产能优势，积极参与“一带一路”建设，推动国际产能合作持续健康发展，促进我市经济结构调整和产业转型升级，特制定《实施方案》。
　　二、主要思路
（一）明确目标，积极打造新样板。贯彻习近平总书记亲自倡导的共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路倡议，落实李克强总理提出的河北打造国际产能合作新样板的指示，以国际产能合作服务于全市开放大局，以引导境外投资规模、质量稳步提升，境外产业聚集能力逐步增强为目标，全力推进国际产能和装备制造合作。

（二）发挥优势，积极参与“一带一路”建设。充分发挥我市装备及技术优势，围绕我市钢铁、水泥、玻璃等七大重点行业，积极开展国际产能合作，带动我市产业转型升级及设备、技术“走出去”，提升基础设施“硬联通”和经贸合作水平。

（三）突出重点，明确两条主线。面向“一带一路”发达国家和新兴市场国家两条主线开展合作。在发达国家，以并购高新技术等先进要素为重点，获取技术、研发能力、品牌、销售渠道等关键性要素，提升企业整体竞争力，并联合开发“第三方”市场。在新兴市场国家，以我市优势产业境外绿地投资为重点，积极开拓市场，推动企业参与基础设施建设，提升当地工业化水平，持续增强共建“一带一路”的国际感召力。

（四）强化服务，做好境内境外“两篇文章”。在境内，深化上级部门合作机制，为企业“走出去”搭建信息、融资、信保、风险防控等综合服务保障平台。在境外，依托我市龙头企业，发挥当地优势，建设产业配套、上下游衔接、具有明显带动作用和聚集效应的境外特色园区，创新境外合作方式，鼓励企业“抱团出海”。

（五）分类管理，加强境外投资活动指导。以境外投资活动分类管理作为基本原则，划分为鼓励类、限制类、禁止类。对鼓励开展的境外投资，为企业创造更加良好的便利化条件。对限制开展的境外投资，引导企业审慎参与。对禁止开展的境外投资，采取切实有效的措施予以严格管控。

三、主要内容

（一）总体要求。包括指导思想、基本原则和主要目标。指出积极参与“一带一路”建设是打造国际产能合作新样板、培育我市国际经济合作和竞争新优势的必由之路。

（二）重点行业及区域。聚焦我市钢铁、水泥、玻璃等七大行业，结合产业优势，谋划重点国别区域，政府做好引导和推动工作，发挥企业主体作用，在每个行业中选取了几个有代表性、前期工作较好的项目作为工作抓手，以期发挥示范作用。

（三）重点工作。把打造境外产业园区作为探索推广“龙头企业+产业园区”发展模式、“友好省州+”及“境外央企+”合作模式的抓手，发挥好我市与省发展改革委、商务厅、省外办、省国资委等部门的合作关系，创新多种境外合作方式，激发民间活力，同时做好风险防范。

（四）支持政策。落实国家政策，按照部门职能分工更好地指导全市境外投资工作。积极争取省外经贸发展专项资金及扶持企业“走出去”引导股权投资基金，对我市“一带一路”重点项目给予更多支持。

（五）服务保障。包括加强组织协调、精准对接洽谈、提供便利支持、拓宽融资渠道、完善信保平台、做好信息服务、建立重点企业项目库等7方面内容。发挥我市境外投资工作领导小组等相关协调机制职能，为企业开展国际产能合作做好服务。



