邢台市扶贫办

2018年政府信息公开工作年度报告

本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《邢台市政府信息公开规定》和《邢台市政府关于做好2018年政府信息公开统计报送和年度报告编制发布工作的通知》要求，由邢台市扶贫办综合科编制。全文由概述、主动公开信息情况、回应解读情况、依申请公开信息情况、信息公开的收费及减免情况、因信息公开申请行政复议，提起行政诉讼的情况、信息公开工作存在的主要问题及改进情况等七部分组成。

本报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起，至2018年12月31日止。本报告的电子版可在邢台市人民政府门户网站（www.xingtai.gov.cn）下载。如对报告有任何疑问，请与邢台市扶贫办联系（地址：守敬北路518号，邮编：054000，电话：5203311，电子邮箱：xtsfpb@163.com）。
概述

我办高度重视政务公开和政府信息公开工作，将政务公开工作纳入市扶贫办工作重点，深入学习贯彻邢台市人民政府办公室《关于印发邢台市2018年政务公开工作任务分工方案的通知》和《关于推进社会公益事业建设领域政府信息公开的实施意见》要求，根据我办实际制定了《邢台市扶贫办2018年政务公开工作方案》,从加强扶贫重点工作公开、加强政策解读和舆论回应、增强政务公开实效等方面进行要求，明确各科室的责任，进一步加强政务信息公开工作。

主动公开信息情况

主动公开信息的数量:共52条，其中政务信息公开平台公开33条，邢台市扶贫办微信公众号公开19条。

回应解读情况

一是加强扶贫政策解读。编印了《邢台市精准扶贫政策宣传手册》《邢台市脱贫攻坚应知应会知识手册》10万余本，达到扶贫干部人手一册，贫困户每户一册，进一步提高各级扶贫干部和贫困群众政策知晓度；创办了《邢台扶贫》简报，目前已编印24期，刊登各级领导扶贫言论、全市扶贫重要会议、工作动态、经验做法240余篇，在舆论宣传、经验总结、亮点打造、典型培树等方面发挥重要作用。

二是开展集中宣传月活动。开展集中宣传月活动，在邢台日报头版、邢台电视台新闻联播设立了“打赢脱贫攻坚战”栏目，由各县市区主要负责人宣传介绍本地脱贫攻坚工作做法，市直部门主要负责人解读本部门承担的扶贫政策。

三是做好新闻发布工作。年内两次召开新闻会，三次做客行风热线栏目，宣传我市脱贫攻坚工作做法、减贫成效，解读了具有邢台特色的产业就业、政策落实文件，向社会公众传递邢台扶贫声音，讲述邢台扶贫故事。

四做好对人大代表建议和政协委员提案办理和公开。办理人大代表建议、政协委员提案共计16件，其中人大代表建议5件，政协委员提案11件，主办14件，会办2件。建议、提案的内容主要涉及建档立卡、产业扶贫、社保兜底、教育扶贫等方面，都是当前群众关心、社会关注的热点问题。我办高度重视，严格按照交办要求，对会办件，积极配合主办单位，在规定时限内书面提供答复意见；对主办件，反复沟通，当面答复，办结率、满意率均达100% 。目前，对办理的16件人大代表建议、政协委员提案都已在市政府政务信息公开平台上进行了公开。
依申请公开信息情况

截止目前，我办尚未接到此类申请。

信息公开的收费及减免情况

我办不存在信息公开收费及减免情况。

因信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

我办无因信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

七、信息公开工作存在的主要问题及改进情况
目前，邢台市扶贫办在政务公开形式多样化、公开内容丰富化上还存在不足，下一步从三个方面进行改进：

加强平台和渠道拓展。定期召开新闻发布会，主动向新闻媒体、新闻记者提供本市扶贫主要政策、重点工作进展的情况，畅通媒体采访渠道，努力满足媒体采访。

加强重点领域信息公开力度。围绕落实年度重点工作、实施精准扶贫方略等方面的工作举措，进行政务公开；加强对开展产业扶贫、实施就业扶贫、易地搬迁扶贫、金融扶贫、雨露计划、社会捐赠等信息及资金情况进行公开，提高社会公信力。
（三）加强对信息公开工作培训。加强对政务公开政策知识的学习和研究，积极参加市政府举办的政务公开工作培训，准确把握政策精神，增强专业素养，强化公开理念，不断提高政务公开素质能力和工作水平。
