邢台市事业单位和民间非营利组织

参加工伤保险统筹实施细则

根据国务院《工伤保险条例》、《河北省工伤保险实施办法》、《邢台市工伤保险实施细则》和河北省劳动保障厅、人事厅、民政厅、财政厅《关于做好事业单位、民间非营利组织工作人员参加工伤保险有关问题的通知》（冀劳社〔2006〕31号）规定，结合我市实际，制定本实施细则。

一、从2006年7月1日起，我市行政区域内除依照和参照国家公务员制度管理的事业单位和社会团体以外的事业单位、民间非营利组织（以下简称“用人单位”）应当依照国务院《工伤保险条例》、《河北省工伤保险实施办法》和《邢台市工伤保险实施细则》规定参加工伤保险，为本单位全部工作人员（含流动人员和聘用人员）办理参保登记手续并缴纳工伤保险费。

工伤保险的参加范围，按养老保险的参保范围进行确定，国家另有规定的，从其规定。

民间非营利组织是指社会团体、基金会和民办非企业单位。

二、县以上劳动保障部门负责本行政区域内用人单位的工伤保险工作。

邢台市劳动能力鉴定委员会负责劳动能力鉴定工作；邢台市社会保险经办机构和县（市）、区社会保险经办机构（以下简称“经办机构”）分别具体承办市属及以上和县（市）、区属及以下用人单位工伤保险业务。

三、经办机构按照市劳动和社会保障局、财政局、卫生局、安全生产监督管理局《关于转发河北省劳动和社会保障厅、财政厅、卫生厅、安全生产监督管理局转发劳动和社会保障部等4部门<关于工伤保险费率问题的通知>的通知》（邢市劳社〔2004〕6号）规定，确定用人单位缴费费率。

四、用人单位缴纳工伤保险费的数额为本单位全部工作人员工资总额乘以缴费费率之积。难以确认工资总额的用人单位，按照邢台市上年度职工月平均工资总额为基数，缴纳工伤保险费。

工作人员个人不缴纳工伤保险费。

五、工伤保险基金实行市级统筹。

六、用人单位应于每月10日前向经办机构申报应缴纳的工伤保险费数额，经办机构应即时审核。并将核定的《社会保险费申报表》反馈申报单位。

七、工伤保险费由经办机构按照国务院《社会保险费征缴暂行条例》有关规定征收。需要财政拨款的事业单位和民间非营利组织的工伤保险费从2007年1月1日起列入财政预算，并由同级财政部门代扣后转社保基金帐户；其他事业单位和民间非营利组织由经办机构征收，并转入社保基金帐户。

工伤保险基金存入同级工伤保险基金财政专户，实行收支两条线管理。

八、工伤保险基金支出项目按照《邢台市工伤保险实施细则》规定执行。

九、设立工伤保险调剂金。县（市）、区每季度按照工伤保险费征缴额的10%上缴市经办机构，用于全市工伤保险基金调剂使用。

十、建立工伤保险储备金制度。工伤保险储备金由经办机构按照当年征缴工伤保险费总额的10%提取，全市滚存总额不超过全市当年工伤保险费征缴额的30%。县（市）、区提取的储备金上缴市经办机构，由市经办机构统一管理和使用。

十一、用人单位工作人员发生事故伤害后，用人单位对一般事故伤害应在事故发生后72小时内向所属劳动保障行政部门和经办机构报告；重大伤亡事故应在事故发生24小时内向所属劳动保障行政部门和经办机构报告，同时要向市劳动保障行政部门和市经办机构报告。

十二、用人单位工作人员工伤认定、劳动能力鉴定及工伤保险待遇按照国务院《工伤保险条例》、《河北省工伤保险实施办法》和《邢台市工伤保险实施细则》等有关规定执行。

十三、工伤人员治疗工伤应当前往工伤保险协议医疗机构就医，情况紧急时可先到就近医疗机构抢救。

在非协议医疗机构急救时，用人单位应自救治之日起3日内向经办机构报告，并在工作人员脱离危险后转入工伤保险协议医疗机构就医。

工伤人员需转院治疗或者到外地就医的，由工伤医疗服务机构出具证明，并经经办机构批准。

十四、工伤人员治疗工伤所需的医疗费用，暂由用人单位垫付，认定工伤后，符合规定的，由用人单位到经办机构报销。

十五、工伤人员的伤残津贴、生活护理费从市劳动能力鉴定委员会作出鉴定结论的次月起开始计发，因工（视同因工）死亡人员的供养亲属抚恤金从工作人员因工死亡的次月开始计发。

用人单位和工伤人员或因工死亡人员直系亲属因工伤待遇发生争议的，按照国家有关劳动争议的规定处理。

十六、申请工伤认定的用人单位、工伤人员或其直系亲属对市劳动保障局作出工伤认定结论不服，或者用人单位对经办机构核定的缴费费率不服以及工伤人员、其直系亲属对经办机构核定的工伤保险待遇不服的，可以依法申请行政复议；对复议决定不服的，可以依法提起行政诉讼。

十七、本细则自2006年7月1日起执行。
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