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邢台市公安局

关于印发《邢台市公安局落实2017年政务公开工作要点实施方案》的通知
市局各单位：

《邢台市公安局落实2017年政务公开工作要点实施方案》已经局领导同意，现印发给你们，请认真遵照执行，工作落实情况及时向市局政务公开领导小组办公室反馈。
邢台市公安局

2017年6月14日

邢台市公安局
落实2017年政务公开工作要点实施方案
为深入贯彻中共邢台市委办公室、邢台市人民政府办公室《关于全面推进政务公开工作的实施意见》，紧紧围绕稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等中心工作，进一步加大政务公开力度，按照《邢台市2017年政务公开工作要点》要求，结合公安工作实际，现制定实施方案如下：
一、工作总体要求

（一）指导思想。坚持以公开为常态、不公开为例外，紧紧围绕决策、执行、管理、服务、结果“五公开”，坚定不移地全面推进公安政务公开，进一步加强组织领导工作，健全公开工作机制，提高民警执法能力，真正促进法治公安建设。
（二）目标任务。通过深化政务公开，构建公开透明、运行规范、制约有效、监督有力的行政权力运行制度体系，搭建政务服务平台，充分运用新媒体切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权，不断提升政务服务规范化、系统化、制度化水平。
 二、落实公开重点
（一）落实“放管服”改革信息公开。建立权力清单制度，依法公开权力运行流程，接受社会监督。政治部人事处、行政服务审批科牵头深化市局权力清单、责任清单公开工作，根据权责事项取消、下放、承接情况动态调整，并通过在市局门户网站集中发布、以开设反馈意见信箱、开展互动交流等方式，让公众了解放权情况，监督放权进程，评价放权效果。同时及时更新监管清单。
（二）落实各项政务服务信息公开及政策解读责任。按照“谁起草、谁解读”的原则，依托市局门户网站和实体办事窗口，集中全面公开与政务服务事项相关的法律法规、政策文件、通知公告、办事指南、审查细则、常见问题、监督举报方式和网上可办理程度以及行政许可涉及的事项清单等信息，并实行动态调整，确保线上线下信息内容准确一致。
政治部宣传处负责政务公开对外发布、政府信息主动公开工作。政治部人事处负责机构职能、实施主体、管理流程等人事类信息公开；法制支队负责政策法规公开、执法公开、依申请公开的政策法律把关工作；指挥中心负责应急处置公开；警务保障处负责财务公开；服务审批科牵头，户政处、治安支队、出入境管理支队、交警支队、消防支队配合负责便民服务公开；信访处、科信处、市局纪委、督察支队负责互动交流公开。严格按照“谁管理、谁公开”“谁负责、谁公开”的原则，扎实有序地推动工作开展。
（三）全面落实“五公开”工作机制。市局办公室进一步将“五公开”融入办文办会程序，补充建立公开内容动态扩展机制等工作，加快制定主动公开基本目录，稳步有序拓展公开范围。对涉及公众利益、需要社会广泛知晓的电视电话会议，积极通过媒体直播等方式向社会公开，涉及国家秘密的除外。进一步做好人大代表建议和政协提案办理结果公开工作，对涉及公共利益、社会广泛关注的建议提案，按照原则要公开答复全文，接受群众监督。
（四）加强政务公开平台建设，提升舆情回应实效。推进政务公开网络平台建设，由政治部宣传处拓宽政务公开方式渠道，充分利用公安门户网站、公安微博微信、新闻发布会和报刊、广播、电视等新闻媒体公开发布信息；利用电子屏幕、公告栏等形式公开信息，方便群众查阅。对涉及本单位的重要涉警舆情和社会关切等热点问题，认真研判处置，及时发布准确权威信息，澄清事实。根据处置进展情况动态发布后续信息。特别重大、重大突发事件最迟5小时内发布权威信息、24小时内举行新闻发布会，落实通报批评和约谈制度，确保回应不超时、内容不敷衍。
（五）依法规范依申请公开工作。畅通依申请公开受理渠道，推进网上依申请公开平台建设，依法保障公众合理的信息需求。市局办公室牵头进一步规范依申请公开答复工作，严格按照法定时限答复，增强答复内容针对性；规范答复形式，对申请人权利义务造成影响的，要明示救济渠道。做好依申请公开政府信息的数据分析，及时发现苗头性、倾向性问题，特别是对依申请公开工作中发现的依法行政等方面问题，及时向相关部门提出工作建议。对公众申请较为集中的信息，可以转为主动公开的应当主动公开。
（六）推进行政处罚信息公开。法制支队牵头加大行政处罚案件信息公开力度，除依法需要保护的涉及各类秘密、个人隐私的案件及上访信访、群体性案件外，对适用一般程序查办的行政处罚案件，应当主动公开案件名称、被处罚者姓名或名称，以及主要违法事实和处罚种类、依据、结果等，并及时回应社会关切。

三、相关保障措施
（一）加强组织领导。市局调整充实政务公开暨政府信息公开工作领导小组及办事机构，党委副书记、常务副局长王英刚任组长，党委委员、调研员陈立、党委委员、政治部主任程寿强、党委委员、办公室主任张金斗任副组长，市局有关警种部门负责同志为成员。领导小组下设办公室，主任由张金斗同志兼任，副主任由杨红梅、付晓敏、姚晓辉同志兼任。
（二）完善业务培训制度。领导小组各成员单位确定一名主管领导为政务公开及政府信息公开负责人，一名业务骨干为联络员，负责统筹本部门本系统相关工作。每年至少开展一次政务公开业务培训。

（三）完善定期反馈制度。市局各有关警种部门应于每季度末向领导小组办公室报送本季度本部门政务公开及政府信息公开情况小结，重要情况随时上报。本部门主要负责同志每年至少听取一次政务公开专题汇报，研究部署推进工作开展。

（四）完善督导检查制度。政治部队管处负责将政务公开纳入市局本级绩效考核体系，市局办公室会同督察支队负责政务公开和政府信息公开监督检查。对因领导不重视、进展缓慢、工作没有效果的警种部门严肃追究责任，责令限期整改，并在绩效考核中扣除相应分数。
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